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Presentatörsanteckningar
Presentationsanteckningar
Jag ska uppdatera er lite om arbetet med Sveriges förnyade strategi mot antimikrobiell resistens och den handlingsplan som ska höra till.
Det som är lite trixigt är att varken strategin eller regeringsuppdraget till samverkansfunktionen, som kommer ansvara för den nya handlingsplanen, är godkända. 
Jag kommer alltså bara kunna dela övergripande information med er om själva resultaten men mer om processen. 




En förnyad AMR-strategi 
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Presentatörsanteckningar
Presentationsanteckningar
(dra allt på 5 min) AMR-symbolen är en enkel, global symbol som skapades genom en designtävling anordnad av EU-JAMRAI för att uppmärksamma och utbilda om hotet från antibiotikaresistens. Symbolen, som designades av svenske David Ljungberg. Vi hoppas kunna använda den i strategin, förslagsvis såhär

Vad är en strategi?
Ska leda på strategisk nivå, vara visionär.

Antas av regeringen och kan bara vara skarp, konkret och tydlig med aktörer regeringen styr eller avser styra och där det är tydligt vem som finansieras. Regeringen kan inte ”tvinga” aktörer som regioner, kommuner, veterinärer med mera till agerande, resurser eller prioriteringar- men de kan uppmuntra.

Regeringen styr sina myndigheter genom instruktioner, årliga regleringsbrev och regeringsuppdrag, lagar och förordningar men - inte i huvudsak genom en strategi. 




Vilka underlag har RK utgått från?

Friska djur behöver inte antibiotika- delar om samverkansfunktionen och
globalt arbete

Sammanställning av synpunkter som inkom vid Aktörssamverkan 23 okt
2024 samt 7 april 2025

ECDC/KOM rapport

Samverkansfunktionens delrapport samt workshop maj 2025

Statskontorets slutrapport

EU:s rådsrekommendation, Nordisk AMR deklaration,reglering av 
djurläkemedel plus avloppsvattendirektivet och UN HLM declaration
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Presentatörsanteckningar
Presentationsanteckningar
Det här är de underlag som RK utgått ifrån när de tagit fram den nya strategin: 

Utredningen Friska djur behöver inte antibiotika från 2022, delar om samverkansfunktionen och globalt arbete

Sammanställning av synpunkter som inkom vid Aktörssamverkan okt 2024 och april 2025

ECDC och Kommissionens rapport efter det landsbesök som de genomförde 2024

Samverkansfunktionens delrapport samt workshop i maj 2025.

Statskontorets slutrapport av deras uppdrag att utvärdera det svenska arbetet mot antibiotikaresistens. 

EU:s rådsrekommendation, Nordisk AMR deklaration, reglering av djurläkemedel plus avloppsvattendirektivet och deklarationen från FN:s högnivåmöte. 

Och den föregående strategin förstås.



Slutsatser-
Statskontoret, ECDC, Samverkansfunktionen

• Bra arbete redan, strukturer och strategi, ganska likt de andra 
jämförda länderna (Norden plus UK), oftast ofinansierat arbete.

• Utvecklingsområden i Sverige: Kopplingen mellan Strategi-
Samverkansfunktion- Andra aktörer- Handlingsplan-Uppföljning-
koppling till regioner och Strama samt delmål och 
uppföljningsbarhet.

• One Health ansatsen kan stärkas ytterligare.

Presentatörsanteckningar
Presentationsanteckningar
Det här är några av de slutsatser RK tog med sig in i arbetet med den nya strategin.
Att det är mycket som fungerar bra i Sverige redan men att det finns utvecklingsområden.
Strategin behöver kopplas tydligare till samverkansfunktionen och handlingsplanen. Bredden av det arbete som görs i Sverige måste bli mer synligt. Aktörer utanför samverkansfunktionen ska kopplas in ytterligare i arbetet, bland annat det regionala och kommunala arbetet och det arbete som Strama gör. Sen måste uppföljnings- och utvärderingsmöjligheterna öka både vad det gäller strategin och handlingsplanen.
Kopplingen till miljö behöver stärkas ytterligare.



Förankringsarbete och dialog från RK
- för att få andra att vilja bidra
• Humansidan: SKR, regioner och kommuner. Statssekreterare 

Noreback deltagit vid Hälso- och sjukvårdsdirektörsnätverket vid 2 
tillfällen

• Aktörssamverkan

• Samverkansfunktionen 

• När på plats- deltar RK gärna för att presentera strategin ex i 
nationella arbetsgrupper eller liknande. 

Presentatörsanteckningar
Presentationsanteckningar
För att öka viljan att bidra har rk arbetat med förankring och dialog.

De har pratat med SKR, regioner och kommuner. Statssekreterare Noreback har deltagit vid Hälso- och sjukvårdsdirektörsnätverkets möten

De har haft sina Aktörssamverkansmöten

De har haft en dialog med Samverkansfunktionen 

När sen strategin är på plats så tänker RK att de gärna deltar för att presentera strategin ex i nationella arbetsgrupper eller liknande. 




Samverkansfunktionen och Strategin  
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Våren:

• Socialdepartementet och Landsbygds- och infrastrukturdepartementet höll i en Workshop i maj
– Utkast inför mötet
– Möjlighet för inspel efter 

• Utkast till Fohm och JV för påsyn under sommaren

• Delar av utkastet stämdes även av med vissa myndigheter, hälso- och sjukvårdsdirektörsnätverk.

Hösten:

• Utkast avstämt med NAG Strama 

• Intern beredning på RK mellan olika departement

• Till myndigheterna för faktakoll inför Gemensam beredning

• Beslut förväntas tas 13:e november

• Kommunikation 17:e november 

Presentatörsanteckningar
Presentationsanteckningar
Men jag representerar ju egentligen samverkansfunktionen här så jag tänkte prata lite om strategin och handlingsplanen utifrån vår horisont.

Socialdepartementet och Landsbygds- och infrastrukturdepartementet höll i en Workshop för hela  samverkansfunktionens i maj i år.
Inför mötet fick vi ett väldigt tidigt utkast och efter mötet fick vi även möjlighet att ge inspel.
Utifrån detta fick vi ett nytt utkast på Fohm och JV för påsyn under sommaren.
Delar av det utkastet stämdes även av med vissa myndigheter och hälso- och sjukvårdsdirektörsnätverket.
Sen kom ett nytt utkast efter sommaren där vissa delar även stämts av med NAG Strama 
Parallellt har det pågått en intern beredning på RK mellan olika departement.
Och efter det har det funnits möjlighet för myndigheterna för faktakoll inför Gemensam beredningen på RK.
Beslut förväntas tas 13:e november
Kommunikation om den nya strategin från regeringen den 17:e november 




Vad är nytt?
• Strategin är 10-årig 2026-2035

• Övergripande mål för strategin

• Målområden med tillhörande delmål
– Tillgång 
– Delat human och djur förebyggande
– Miljö

• Samverkansfunktionen ska följa upp och utvärdera 
strategin
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Presentatörsanteckningar
Presentationsanteckningar
Det som jag tänker att jag kan säga som är nytt och sannolikt kommer vara kvar i den godkända strategin är att
Strategin är 10-årig 2026-2035
Den är mot antimikrobiell resistens (men har ett fokus på antibiotika)
Det finns övergripande mål för strategin
Målområden med tillhörande delmål
10 målområden istället för 7 och de som är nya rör
Tillgång till antibiotika
Man har delat det förebyggande arbete för human och djur 
Miljö
Samverkansfunktionen kommer sannolikt följa upp och utvärdera strategin




Handlingsplan 
• Regeringsuppdraget för samverkansfunktionen beslutas sannolikt 

13:e november

• Samverkansfunktionen ansvarar för framtagande, uppföljning och 
utveckling

• Breddas för att bättre representera arbetet som görs i Sverige
– Möten/Workshops/Hearings… 

• Aktiviteter tydligt kopplade till delmålen i strategin 

• 15 december 2026 ska handlingsplanen ingå i delredovisning till RK

8

Presentatörsanteckningar
Presentationsanteckningar
Till strategin ska det finnas en handlingsplan som samlar aktiviteter som leder till att de delmål som finns i strategin uppfylls och i slutändan även de övergripande målen.
Samverkansfunktionen kommer ansvara för framtagande, uppföljning och utvärdering
Hur kommer bli mer tydligt när regeringsuppdraget för samverkansfunktionen beslutas, sannolikt 13:e november
Vi kommer arbeta för att handlingsplanen breddas för att bättre representera arbetet som görs i Sverige.
Vi kommer behöva ha kontakt med stort antal aktörer, det kommer ske både sektorsvis och sektorsövergripande. Genom möten/Workshops/Hearings…
Än så länge har vi inga färdigställda planer, vi inväntar vårt regeringsuppdrag. 
15 december 2026 ska vi vara klara då ska handlingsplanen ingå i delredovisning till RK




www.fohm.se   • fohm.se/nyhetsbrev   • Sociala medier   • Podden Liv & Hälsa

Tack
Håll dig uppdaterad via vår webbplats,

vårt nyhetsbrev och våra sociala medier.
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